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Тип занятия: история и технология.
Цель занятия: Научить изготавливать тряпичную народную куклу-оберег  по вепсской традиционной технологии.

Задачи занятия: 

· Познакомить учащихся с культурными традициями  предков.

· Воспитывать у учащихся бережное отношение к культурному наследию, истории и традициям.
· Познакомить с тряпичной куклой одного из видов народного художественного творчества.

· Содействовать развитию эмоционально-эстетического вкуса, внимания, художественно – образного мышления.

· Развивать навыки работы с  лоскутами ткани.

· Воспитывать стремление к самостоятельному творчеству, аккуратности, умению выполнять работу до конечного желаемого результата.
· Развивать умение работать в коллективе.

Оборудование: Презентация,  музыкальное сопровождение карельской музыки, образцы  кукол: (кукла-пеленашка, ангелочки, вепсская кукла, кукла-закрутка, карельская рванка) костюм карельской женщины, панно поэтапного изготовления куклы, выставка книг, инструкционные карты для изготовления куклы.

Материалы и инструменты: наборы лоскутов цветных  и однотонных  х/б  тканей, синтепон, нитки.

План урока.
1.Организационный этап: 2 мин.

а) Подготовка рабочего места.

б) Подготовка необходимых материалов.

в) Знакомство, приветствие и организация внимания учащихся.

г) Психологический настрой.

2. Подготовительный этап: 2 мин.

а) Определение темы занятия 
б) Определение цели и задач занятия.

в) Знакомство с планом занятия.

3. Изучение нового материала: 10 мин.

4. Закрепление изученного материала: 20 мин.

Выполнение практической работы.

5. Целевые обходы педагога:

а) Контроль над правильностью выполнения задания.

б) Оказание помощи  слабым ученикам.

6. Итог урока: 6 мин 

а) Рефлексия.
б) Подведение итогов занятия.

	 Ход урока:
Проверка готовности учащихся к занятию.

Знакомство, приветствие и организация внимания учащихся. 

Психологический настрой: Сядьте удобно. Сотворите вокруг себя поле любви, мира, добра. На что похоже ваше настроение? На солнышко или на тучу? С солнышком мы проведем наш урок. Если на тучу, то давайте раздвинем ее руками и улыбнемся друг другу. 

1. Педагог говорит о теме урока, целях и задачах, рассказывает о значимости темы в курсе «История Карелии».
2.  Показывает презентацию об истории традиционной народной куклы.
3. Педагог начинает свой этап со слов: «Кто в куклы не играл, тот детства не видал».  Беседа: -      Для чего нужна кукла? (Играть,    подарок, подружка…)

-    Что такое оберег и для чего он нужен? (ответы)
- Сегодня занятие, вы узнаете, какие куклы были в старину, для чего люди их придумали, каково было их назначение. Вы научитесь делать куклу вепсской замужней женщины, используя традиционную технологию.
      Рассказ педагога:    Традиционная народная кукла имеет свою богатую историю. На земле куклы появились очень давно. Самой старшей больше четырех тысяч лет. Археологи нашли ее во время одной из древнегреческих раскопок. 

           В старину, когда человечество поклонялось языческим богам, куклам приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю. По своему назначению куклы делились на три большие группы: куклы-обереги, игровые и обрядовые куклы.

Куклы-обереги в народной традиции были безликими, что указывало на их неодушевленность и недоступность для вселения в неё злых сил. Они выполняли роль амулетов, защитников домашнего очага и членов семьи и были в каждом доме. Каждая из кукол-оберегов имеет свое предназначение: от порчи и сглаза, от лихорадки, от тоски и др. Чаще всего они оберегали детей и женщин. Кукла берегла человека, ее так и называли: оберег или берегиня. Как правило, самыми «охранными» были куклы, выполненные без иглы и ножниц. Ткань старались при изготовлении кукол не резать, а рвать (иногда кукол так и называли — "рванки"). Ещё до рождения ребёнка делали куколку и укладывали в колыбельку, чтобы кукла "обогрела" её для будущего малыша. Когда малыш появлялся на свет, кукла и тогда не расставалась с ним. Чтобы малыш крепко и спокойно спал, мать приговаривала: "Сонница-бессонница, не играй с моим дитятком, а играй с этой куколкой". Кукла отвлекала на себя злые духи, оберегая ребёночка. Тряпичную куклу - берегиню, сделанную своими руками, мать дарила дочери перед свадьбой, благословляя её на счастливое замужество. Обереги давали сыну, который отправлялся на службу в армию, мужу — в дорогу с пожеланиями добра и скорого возвращения. В крестьянских семьях кукол было много, их не разбрасывали, ими дорожили, их берегли. Крестьяне считали, что чем больше кукол, тем больше в семье счастья.
                Кукла – берегиня охраняла от темных сил, ссор и болезней. Кукла – берегиня с младенцем является символом продолжения рода. Тяжелая жизнь была у русской семьи в прошлые века. Весной и летом – тяжелая работа в поле. Осенью собирали урожай и делали заготовку на зиму. Работу начинали с первыми лучами солнца, а заканчивали, когда уже было всем темно. Зато когда приходил праздник, он был для крестьян радостным и желанным. Его ждали и готовились к нему. Все надевали лучшую, праздничную одежду. Ее шили сами, и всем хотелось показать свои наряды, свое мастерство. Любую одежду очень берегли, потому что доставалась она большим трудом, и каждая вещь должна была служить долгие годы, часто не одному поколению в семье.

– Одежда была длинной, широкой, чтобы удобно было работать в поле.

        Привычное представление о русском женском костюме обычно связано с рубахой, сарафаном, поясом, иногда передником. На севере часто сарафаны дополняли нагрудной распашной одеждой епанечкой, а в холодную погоду на сарафан надевали душегрею с длинными рукавами.

Самым распространенным видом праздничного головного убора был кокошник – род плотной твердой шапочки, украшенной речным жемчугом, золотыми и серебряными нитями. 

И на севере, и на юге рубаху шили из домотканого холста, щедро украшая ее вышивкой, узорным ткачеством, композициями из тесьмы, галуна, блесток.

– Мамы изготавливали их с большой любовью и от чистого сердца.

          Кукла – барыня символизирует женскую судьбу. Чем краше кукла, тем счастливее женская доля.

Зернушка -  кукла, которая символизировала достаток в доме, была своего рола оберегом семьи. Иногда ее называли Зерновка или Крупничка. Делали эту куклу после сбора урожая. В основе этой куклы - мешочек, наполненный зерном. Также эту куклу могла сделать женщина, которая хотела иметь ребенка. Зернушка символизировала прибыль и благополучие в семье. Бытовала в районах, где выращивали злаковые культуры.
 


         Кукла «Параскева» - покровительница женских ремесел, так как женщина в русских селениях умела ткать, прясть, вышивать и шить. Поэтому она изображалась многорукой.
              Обрядовая кукла (ритуальная) - те, которые использовались в обрядах календарных праздников и жизненного цикла с целью положительного влияния на этот обряд. Куклам приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю. Многие куклы - талисманы бережно хранились в семье, передавались из поколения в поколение вместе с традиционными приемами их изготовления. 

           Свадебные куклы «Неразлучники» - это мужская и женская фигурки с одной общей рукой. Этих кукол делали родственники со стороны невесты, иногда свекровь, дружки. Эти куклы использовали во время свадебного обряда, подвязывая либо на свадебный поезд, либо  к полотенцу,  на котором выносили хлеб и соль. Они отводили недобрые взгляды от молодых. Хранили всю жизнь за иконой или возле иконы.
             Кукла «Покосница» изображала женщину во время сенокоса. Эта кукла выполнялась дочерью для матери во время сенокоса. Руки куклы обматывались  нитями, чтобы защитить руки матери от повреждений. Эту куклу закладывали под стог при метании сена. Зимой, когда разбирали стог, тот, кто первым находил куклу – был счастливым.
        Игровые куклы Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного счастья.
Куклы имитировали взрослый мир, подготавливая ребёнка к взрослым отношениям.

            Кукла – мамка подобно матрешке, была многодетной. Если развязать ее пояс, то в ваших руках окажутся сразу пять куколок-младенцев. 

         В последнее время  традиционная народная кукла переживает подлинное возрождение. Она приобщает нас к народному культурному опыту.

4. Закрепление изученного материала: Выполнение практической работы

        Педагог:   А сейчас мы с вами познакомимся с традиционной технологией изготовления  народной куклы? Я приглашаю вас за рабочий стол. 

           В старину было принято учить детей  за общим столом, чтобы дети учились не только мастерству, но и учились помогать друг другу преодолевать, трудности. 
Перед вами лежат  материал для изготовления куклы и инструктивные карточки.

Кто может вспомнить правила техники безопасности при работе с ножницами? 

- Быть внимательным в работе;

- класть ножницы справа с сомкнутыми лезвиями, направленными от себя;

- передавать ножницы только кольцами вперед.

          Куклу мы будем делать поэтапно: я буду объяснять и показывать каждый этап отдельно, вы будете внимательно слушать и смотреть, а потом выполнять увиденное самостоятельно. Вы не волнуйтесь, если у вас не получилось, вы можете посмотреть у тех,  у кого получилось. Я тоже могу вам помочь.

Начинаем работать.

Технологическая карта изготовления куклы:

· Взять квадрат из однотонной ткани положить в центр детали синтепон и сделав шарик закрутить нитками. Теперь нужно расправить ткань, определить, где будет перед куклы, и убрать лишние складочки назад, округлив голову.

· Сделать два шарика из разноцветной ткани – это грудь куклы.

· Приложить грудь к заготовленной детали и скрутить нитками.

· Скрутить руки из прямоугольных деталей и прикрутить к полученным деталям.

· На талию прикручивают передник и юбку, направляя детали вверх. Затем опустить их и расправить.

· Теперь самая интересная и творческая работа: мы будем свою куклу наряжать. Здесь можно проявить всю свою фантазию и мастерство. В доме часто остается много лоскутков и обрезков от тканей, которые можно использовать для костюма нашей куклы. Это может быть и широкая юбка-солнце, и цветной сарафан, и душегрея, и понева. На голову можно повязать косынку или сделать головной убор, передник можно украсить, используя тесьму, атласную ленту, кружево бисер, бусинки.

5. Целевые обходы педагога:

а) Контроль над правильностью выполнения задания.

б) Оказание помощи  слабым ученикам.

6. Итог урока: 6 мин. Рефлексия.
Демонстрация своей работы. 
а) Обобщение и систематизация знаний учащихся:
- Что нового вы узнали на занятие? 

- Чему вы научились?

 - Какие впечатления у вас остались? 

- Какое настроение появилось на занятие?

-Закончите фразу: Сегодня я на занятие ………(дети предлагают свои варианты)
Б) Благодарность за хорошую работу.

Давайте прочитаем пословицы: Мастерство тому дается, кто весь делу отдается. Каков мастер, такова и работа. Кто в куклы не играл, тот счастья не видал. 
А теперь давайте поделимся своей радостью творчества с гостями и подарим им куклы.

Всем спасибо.

Уборка рабочего места. Общая фотография на память.
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